Problemas fonéticas/fonológicas
1. Cantidad vocálica de vocales largas finales sin cambio de tono

	nda3xa2

llorón
	nda3xa2a2
llegar aqui para vivir
	
	
	checar xa2 vs. xa2a2

	ndo3ko2o2 

levantarse de la cama
	ndo3ko2

langostina de rio


	
	
	nota que no hay disilábilicas con tonos 3-1. Quizás por razones fonotácticas el xa1a1 "llegar (allá)" se convierte en xa2a2


	kwa5yu2
	yu3ba2 kwa5yu3
	
	
	Checar tono final, kwa5yu2 es 2 pero en colocación es 3, yu3ba2 kwa5yu3


Palabras de 3 sílabas con vocales largas finales (buscar contrastes de vocal corta con los mismos patrones
 i5nde5e5

 jui5nda2a2

 ka3nda2a2

 ka5nde3e3

 ki3nda2a2

 ki3xa2a2

 ko3nda2a2

 ko3nde3e3

 kwi3nda2a2

 nda3ka1a1

 nda3ndo3o3

 nda3ta3a3

 nda3xa2a2

 nda3xa3a3

 ndo3ko2o2

 ndu3tu1u1

 ta3nde3e3

 ta3tu2u2

 ti3nda2a2
Comparar con


1. Vocal larga de monosilábicas


2. Vocal corta de trisilábicas

2. Contrastar T1T2-T3 contra T1-T2T3
Hay pocos pares mínimos de este tipo. Todos son de dos sílabas
	ku13xi2
arco para tirar
	ku1xi32 

musgo, óxido
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


3. Realización de la secuencia de tonos 53 como tono 4
ni1-xa3'nd(a)2=en5=e3 
ni1-xa3'nden253 
→
ni1-xa3'nden24

Ella lo cortó.

Checar el final de la palabra antecedente con la negación de palabras 

ti3in3→
ti15in3

agarrar

no agarrar

Todos los siguientes se niegan con 15-3 y se puede utilizar para determinar el contorno de 15-3
	chi3i3
	ke3e3
	ko3o3
	lu3u3

	nda3a3
	nu3u3
	ta3a3
	tu3u3

	xa3a3
	
	
	


Regla fonológica

Se propone para investigar que 


53 → 4
Por ejemplo, en la forma nda1a5=e3 se mantiene en la ortografía a5 y se entiende que a5=e3 → e4
Fonetica: checar

Palabras de 1-5 se debe estudiar para ver que tan ascendente el segundo mora. Se debe comparar con 3-5 y 5-5
Comparar   ti1in4  (ratón) con la negación de agarrar ti3in3→
ti15in3

En 'ratón' no es evidente que proviene de 1-53. Pero en la negación de ti3in3 → ti15in3 si hay evidencia. Si los dos son homófonos, sugiere que el tono 4 se deriva historicamente de 5-3 en secuencia.
Entonces, 
tu1un4   (prieto) 




tu1un5 (carbón) 




tu3un5  (persona morena)

Comparar

1-3


ka1an3


ta1an3


ti1in3
15-3

ti15in3


tu15un3
3-3
→
negación = 15-3

ku3un3
→
ku15un3

kwi3in3
→
kwi15in3


ti3in3
→
ti15in3

Si "prieto" se deriva de "carbón" entonces tenemos


tu1un5
→
tu1un5+3 
Palabras de 15-3

ba15a3
poniente

ja15a3
entonces

ko15o3
no haber


←
ko3o3
haber

lu15u3
muchos (no pocos)
←
lu3u3
pocos
nu15u3
cara


cf. 
nu3u3
→nu15u3 (no bajar)
ti15in3
ratón, 


cf.
ti3in3
→ti15in3 (no agarrar)


tu15un3
prieto


cf. 
tu3un3
tieso
\lx xa15a3
Comparar con 

ni1-xa3'nd(a)2=en5=e2 
ni1-xa3'nden252
→
ni1-xa3'nden252

4. Checar secuencia de tres tonos en una sola sílaba

oxidarse 
potencial
ku1xi32



habitual

ku5xi132



completivo
ni1-ku1xi32



comp. 

ku1xi32
Comparar
5-132

ku5xi132



5-13

na1ma3
→
na5ma13



5-32

no hay

5. Checar homofonía
Pregunta fonética: 


Determinar si efectivamente tu3u5=un5 (rodarás) es homófono con tu3u3=un5 (meterás)


Determinar si efectivamente tu3u5=e5 (rodaremos) es homófono con tu3u3=e5 (meteremos)

te'1e1=o5
nuestra guía de calabaza

te'1e5=o5
nuestra teconte

ku3=ya1a1=e5
nos hacemos lentos

ya1a5=e5
nuestra ceniza

6. Palatalización y labialización.
Hay que investigar estos dos procesos que se condicionan por 

1. Palatalizacion:


Secuencias sincrónicas resultado de enclitización



Ci=vocálico[oua] → CyV[oua]


Estudiar en raices




CVCV




CV'CV




CV'V




CVV


Formas históricas:

a. Ver si secuencias CiV en palabras no analizables es fonéticamente equivalente a Ci=Venclítico

b. Analizar el origen de secuencias CiV en palabras históricas

c. Analizar si la /ñ/ es resultado de la nasalización regresiva a distancia de *y historica

i. P. ej., *yani → ñani

1.a Palatalización de i rearticulada sin consonante de "onset". Hay que checar


iT'i(n?)T = V


iT'iT = V

Fonética: checar tono de 


i3'in3=an5   or si es más como

i3'y=an5

i3'in3=un5   or si es más como

i3'y=un5
Que se espera sea i3'in5=an5 con el tono 5 del enclítico asignado a la mora final de la raíz.

2.  Labialización

Cu/o=vocálico[aei] → CyV[aei]
Ver la pronunciacion de palabras como 

Pregunta fonética: Cuál es la pronunciación de, esto es, cual es la labialización



is1to'3o2=e5
→
[is1to3'e25] o [is1twe3'e25]    



yu'3u5=e5

→
[ywe'3e5]
nuestra (incl) boca



yo'3o5=e5

→
[ywe'3e5]   nuestro (incl) me
También

	ku1'u1=i1 [kwi1'i1]

ku3'u2=i2 [kwi3'i2]
	yu1ku1=i1 [yu1kwi1]

xa3tu2=i2 [xa3twi2]


Checar labialización en 


is1to3'(o)2=an5

parece que se pronuncia is1twa3'an25
En general en el momento de investigar se tendría que hacer una lista completa con vocales finales de raíz nasal y oral y varias consonantes

3.
Negación en palabras monosilábicas
CVV vs. CV'V

En el caso de palabras con tono 3-3 y 3-5 la negación es diferente entre CVV y  CV'V


CV3V3
→
CV15V3
[CV1V4]

CV'3V3
→
CV'15V5

CV3CV3
→
CV15CV3
Cf. 3-5


CV3V5
→
CV15V25

CV'3V5
→
CV'15V5

CV3CV5
→
CV15CV5
Lo demás es regular

Cf. 1-1


CV1V1
→
CV15V1

CV'1V1
→
CV'15V1

CV1CV1
→
CV15CV1
Cf. 1-3


CV1V3
→
CV15V13

CV'1V3
→
CV'15V13

CV1CV3
→
CV15CV13
Cf. 1-5


CV1V5
→
CV15V15

CV'1V5
→
CV'15V15

CV1CV5
→
CV15CV15
Cf. 3-2


CV3V2
→
CV15V2

CV'3V2
→
CV'15V2

CV3CV2
→
CV15CV2
Cf. 3-3


CV3V3
→
CV15V3
[CV1V4]


CV'3V3
→
CV'15V5

CV3CV3
→
CV15CV3
Cf. 3-5


CV3V5
→
CV15V25

CV'3V5
→
CV'15V5

CV3CV5
→
CV15CV5
Cf. 5-1 (muchas de las palabras con esta secuencia son habituales y casi no se niegan con tono)


CV5V1
→
CV15V1

CV'5V1
→
CV'15V1

CV5CV1
→
CV15CV1
Cf. 5-2 (muchas de las palabras con esta secuencia son habituales y no casi se niegan con tono)


CV5V2
→
CV15V2

CV'5V2
→
CV'15V2

CV5CV2
→
CV15CV2
Cf. 5-3 (muchas de las palabras con esta secuencia son habituales y casi no se niegan con tono)


CV5V3
→
CV15V2

CV'5V3
→
CV'15V2

CV5CV3
→
CV15CV2
